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РОЗРОБКА ІННОВАЦІЙНОЇ БІЗНЕС-МОДЕЛІ 
ДЛЯ ВИРОБНИЧОЇ КОМПАНІЇ: ПОТЕНЦІАЛ ТА УПРАВЛІННЯ 

У КОНТЕКСТІ СТРАТЕГІЧНОГО РОЗВИТКУ

Розробка інноваційної бізнес-моделі є важливим етапом забезпечення конкурентоспроможності виробничих 
компаній у глобалізованому світі та за умов швидких технологічних змін. У статті розглядається процес ство-
рення нової бізнес-моделі для виробничого підприємства, з акцентом на використання потенціалу інновацій та 
ефективне управління. Проаналізовано ключові фактори стратегічного розвитку, зокрема адаптацію до змі-
нюваного ринку, впровадження нових технологій, оптимізацію виробничих процесів та управління ресурсами. 
Окрема увага приділена інструментам управління інноваціями, які сприяють підвищенню ефективності бізнес-
моделей. Дослідження містить практичні рекомендації щодо покращення управлінських стратегій для компа-
ній, які прагнуть досягти сталого зростання та максимізувати використання своїх ресурсів. Визначено основні 
проблеми та можливості, з якими стикаються підприємства при інтеграції інновацій у свої бізнес-практики.
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Постановка проблеми. У сучасному глобалізова-
ному світі виробничі компанії стикаються з числен-
ними викликами, зокрема через швидкі технологічні 
зміни, зростання конкуренції та непередбачуваність 
ринкових умов. Одним із ключових завдань є роз-
робка та впровадження інноваційних бізнес-моделей, 
що дозволяють адаптуватися до нових умов і зберігати 
конкурентоспроможність. Інновації сприяють оптимі-
зації виробництва, впровадженню нових технологій та 
сталому зростанню компанії. Однак їх впровадження 
вимагає ефективного управління ресурсами, зокрема 
фінансовими, людськими та технологічними, що є важ-
ливим для успішної реалізації змін.

Розв’язання цієї проблеми пов’язане з важливими 
науковими завданнями, такими як удосконалення тео-
рії управління інноваціями, розробка нових методів 
оптимізації бізнес-процесів і адаптація підприємств до 
змінюваних умов ринку. На практиці ця проблема має 
велике значення для керівників підприємств, які пови-
нні інтегрувати інновації в діяльність для забезпечення 
сталого розвитку та конкурентоспроможності компанії.

Таким чином, дослідження та впровадження інно-
ваційних бізнес-моделей є ключовими для сталого роз-
витку виробничих компаній у сучасному ринку.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Дослі-
дження методології комерціалізації інновацій, зокрема 
через розробку бізнес-моделей для стартапів та вже 
працюючих підприємств, привертало значну увагу 
багатьох зарубіжних та вітчизняних учених. Серед 
перших, хто сформулював основні принципи та прак-
тичні підходи до бізнес-моделювання, можна виділити 
таких авторів, як Баден-Фюлер Ч. [1],  Остерваль-
дер О. та І. Піньє [2]. Їхні дослідження стали основою 
для подальшого розвитку теорії бізнес-моделювання, 

оскільки вони узагальнили та систематизували методи 
побудови ефективних бізнес-моделей, що забезпечу-
ють успішну комерціалізацію інновацій.

Важливими досягненнями стали також роботи 
таких вчених, як Долл Б. [3] та Маур’я Е. [4], й інших, 
які доповнили та адаптували раніше розроблені кон-
цепції бізнес-моделювання до специфічних умов різ-
них інноваційних підприємств. Їхній вклад полягає 
в уточненні й поглибленні існуючих теоретичних під-
ходів, а також в розробці нових інструментів для побу-
дови ефективних бізнес-моделей у мінливих умовах 
ринку та технологічних змін.

Вітчизняні вчені також значно посприяли розви-
тку цієї тематики. Зокрема, дослідження Кубіної Н. та 
Луніна В. [5], а також робота Чухрай А. [6] та ін., спри-
яли розвитку методології бізнес-моделювання в контек-
сті українських реалій. Вони враховували специфіку 
національної економіки та соціально-економічного 
середовища, що є важливим аспектом для розробки та 
впровадження інноваційних бізнес-моделей в Україні.

Завдяки таким вченим, як закордонним, так і вітчиз-
няним, було сформовано ґрунтовну основу для подаль-
ших досліджень у галузі бізнес-моделювання іннова-
цій, що дозволяє адаптувати теорії до різних умов та 
підвищувати ефективність комерціалізації інновацій-
них проектів у сучасних умовах.

Формулювання цілей статті. Метою статті є комп-
лексний аналіз процесу формування та впровадження 
інноваційних бізнес-моделей в умовах виробничих 
компаній, з акцентом на їх адаптацію до глобалізацій-
них викликів та швидких технологічних змін. 

Завданням дослідження є визначення основних 
напрямків стратегічного розвитку підприємств, серед 
яких ключовими є інтеграція нових технологій, опти-
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мізація виробничих процесів та забезпечення гнучкості 
на змінюваних ринках. Особлива увага зосереджена на 
вивченні методів управління інноваціями, які мають 
потенціал підвищення ефективності бізнес-моделей 
у виробничих компаніях. Також розглядаються основні 
проблеми та бар’єри, з якими зіштовхуються підприєм-
ства при впровадженні інновацій, а також розробляються 
рекомендації для подолання цих труднощів. У резуль-
таті дослідження передбачається формулювання прак-
тичних пропозицій для удосконалення управлінських 
стратегій підприємств, спрямованих на досягнення ста-
лого розвитку та збереження конкурентоспроможності 
на глобальному ринку.

Виклад основного матеріалу дослідження. У сучас-
ному глобалізованому світі виробничі компанії стикаються 
з необхідністю швидко адаптуватися до змінюваних умов 
ринку, впроваджувати нові технології та розвивати інно-
ваційні бізнес-моделі. Оскільки економічна ситуація часто 
змінюється, а конкуренція на ринку зростає, важливим 
є розробка ефективних бізнес-моделей, які дозволяють 
підприємствам зберігати конкурентоспроможність, підви-
щувати ефективність і забезпечувати сталий розвиток.

Інноваційні бізнес-моделі виступають необхідним 
інструментом для виробничих компаній, які хочуть збері-
гати лідерство на ринку, враховуючи технологічні, орга-
нізаційні та ринкові зміни. У цьому контексті розробка 
та впровадження інноваційних бізнес-моделей є склад-
ним і багатогранним процесом, що вимагає ретельного 
аналізу, планування та управління ресурсами.

Для підприємств у всьому світі, особливо тих, що 
мають міжнародний орієнтацію, важливо вивчати та впро-
ваджувати нові, ефективні бізнес-моделі, які враховують 
виклики цифрової ери та водночас максимізують їх мож-
ливості. Цей розділ ставить за мету дослідити та порівняти 
зарубіжний досвід розробки та впровадження сучасних 
бізнес-моделей, зокрема з фокусом на успішні та іннова-
ційні підходи відомих компаній у різних країнах [7].

Бізнес-модель визначає основні аспекти функціону-
вання компанії: як вона створює цінність для своїх спо-
живачів, як здійснює взаємодію з партнерами, як гене-
рує доходи. Для виробничих компаній бізнес-модель 
зазвичай включає етапи від проектування продукту до 
постачання готової продукції кінцевим споживачам.

 В даному контексті, варто звернути увагу на думку 
Отенко І. [8], що інновації відіграють ключову роль у фор-
муванні сучасних бізнес-моделей. Сучасна бізнес-модель 
є конструкцією, яка дозволяє перетворювати інноваційні 
технології на економічні вигоди для підприємства, одно-
часно створюючи високу споживчу цінність для клієнтів.

Інноваційні бізнес-моделі дозволяють підприєм-
ствам знаходити нові способи ведення бізнесу, інте-
груючи новітні технології, змінюючи організаційні 
стратегії та використовуючи нові методи взаємодії 
з клієнтами. Інновації можуть стосуватися як продуктів 
і послуг, так і самих процесів і стратегій управління, 
що дозволяє підприємствам забезпечувати стійкий роз-
виток в умовах високої конкуренції.

Інноваційна бізнес-модель, на думку колективу 
авторів [9], є важливим інструментом, що забезпечує 
інтеграцію технічних і технологічних рішень підпри-
ємства з економічно обґрунтованими результатами.

На нашу думку, інноваційна бізнес-модель є стра-
тегічною концепцією, яка інтегрує новітні технології, 

цифровізацію та сучасні управлінські підходи в орга-
нізаційні та виробничі процеси, а також у взаємодію 
з клієнтами. Вона сприяє створенню конкурентних 
переваг, забезпечує ефективне використання ресурс-
ного потенціалу підприємства та дозволяє оптимізу-
вати процеси розвитку нових продуктів і послуг. Така 
бізнес-модель сприяє досягненню економічних вигод 
і забезпечує високу споживчу цінність для кінцевих 
споживачів, що в свою чергу дозволяє компанії макси-
мально реалізувати свій потенціал на ринку.

Варто виділити наступні основні типи інновацій-
них бізнес-моделей:

1) моделі технологічних інновацій – це зміни, що 
сприяють розвитку нових продуктів або послуг, які від-
повідають новим вимогам ринку;

2) моделі організаційних інновацій, які передбача-
ють нові підходи до управлінських процесів, удоскона-
лення структури та взаємодії між відділами компанії;

3) моделі ринкових інновацій – це нові способи 
виходу на ринок і взаємодії з кінцевими споживачами, 
включаючи використання нових каналів збуту та мар-
кетингових стратегій.

На думку Христенко О.В., Горобченко Ю.С. та Озер-
чук Т.В. [10, с. 84]  основними перевагами інновацій-
них бізнес-моделей у системі управління організацією 
порівняно з традиційними є їх здатність ефективно кон-
курувати. На відміну від класичних підходів, які фоку-
суються на новаціях лише в окремих аспектах еконо-
мічного механізму підприємства (наприклад, в ціновій 
або технологічній політиці), впровадження інновацій-
них бізнес-моделей дозволяє здійснити суттєві зміни 
в численних елементах підприємства. Це включає вибір 
цільових потреб споживачів, механізм управління при-
бутком та їх стійке поєднання для досягнення довго-
строкового успіху.

Виокремимо наступні переваги інноваційних біз-
нес-моделей для виробничих компаній:

– підвищення ефективності та зниження витрат – 
інноваційні бізнес-моделі дозволяють оптимізувати 
виробничі процеси, знижувати витрати на сировину, 
енергетичні ресурси та трудові ресурси. Застосування 
нових технологій дає можливість підвищити продуктив-
ність і забезпечити конкурентоспроможність продуктів;

– адаптація до змінюваного ринку, оскільки вико-
ристання інноваційних бізнес-моделей дозволяє під-
приємствам бути більш гнучкими і швидко адапту-
ватися до змін на ринку. Це включає не лише зміну 
продуктів і послуг, а й трансформацію внутрішніх про-
цесів і стратегії маркетингу;

– конкурентні переваги – інновації, які впроваджу-
ються в рамках нових бізнес-моделей, дозволяють ком-
паніям пропонувати унікальні продукти або послуги, 
що відрізняються високою якістю, новизною або 
іншим важливим параметром, що дає змогу вигравати 
конкурентну боротьбу.

В контексті переваг інноваційних бізнес-моделей 
варто визначити, які основні характеристики їм прита-
манні, для подальшого розпізнавання моделей (табл. 1).

Така таблиця дозволяє побачити, як конкретні 
характеристики інноваційних бізнес-моделей застосо-
вуються на практиці, до яких наслідків це призводить 
і які компанії вже активно впроваджують ці моделі 
в своїй діяльності. 
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У результаті проведеного аналізу інноваційних біз-
нес-моделей для виробничих компаній можна зробити 
кілька важливих висновків. По-перше, цифровізація 
процесів є основою для успішного розвитку сучасних 
бізнес-моделей. Впровадження новітніх цифрових тех-
нологій дозволяє автоматизувати виробничі та управ-
лінські процеси, що призводить до значного зниження 
витрат та підвищення ефективності роботи підприєм-
ства. Цифровізація також дає змогу швидко адаптува-
тися до змін у ринковому середовищі, що є важливою 
конкурентною перевагою.

По-друге, активна взаємодія з клієнтами через циф-
рові платформи та інструменти зворотного зв’язку зміц-
нює зв’язки між підприємствами та їх клієнтами. Це не 
лише дозволяє оперативно реагувати на потреби спожи-
вачів, але й значно підвищує рівень лояльності та задо-
волення клієнтів. У результаті цього підприємства отри-
мують можливість для покращення продуктів і послуг, 
що підвищує їх конкурентоспроможність на ринку.

Третім важливим аспектом є використання аналі-
тики великих даних та штучного інтелекту. Завдяки 
цим технологіям підприємства можуть здійснювати 
точне прогнозування попиту, оптимізувати управління 
запасами та приймати більш обґрунтовані рішення. Це 
дозволяє покращити як виробничі процеси, так і стра-
тегію розвитку компаній, підвищуючи їх гнучкість та 
адаптивність до змін.

Платформені бізнес-моделі та моделі підписки 
також є ключовими елементами інноваційних бізнес-
моделей. Платформені моделі дозволяють створювати 
нові екосистеми, що сприяють взаємодії з численними 
учасниками, а підписні моделі забезпечують стабіль-
ний потік доходів і можливість для компаній постійно 

взаємодіяти з клієнтами. Це дає змогу не лише забез-
печувати стабільний розвиток бізнесу, а й створювати 
нові можливості для інновацій.

Не менш важливим є питання безпеки та захисту 
даних. В умовах цифровізації забезпечення високих 
стандартів безпеки є необхідною умовою для під-
тримки довіри клієнтів і стабільної роботи компанії. 
Витрати на безпеку є інвестицією в майбутнє, адже 
захист даних від кіберзагроз дозволяє уникнути сер-
йозних фінансових і репутаційних втрат.

Практичні приклади таких компаній, як Tesla, Amazon, 
Apple, Microsoft, демонструють успішне впровадження 
інноваційних бізнес-моделей, орієнтованих на цифрові 
технології, інтерактивність з клієнтами, використання 
великих даних і штучного інтелекту. Їх досвід служить 
зразком для інших підприємств, які прагнуть досягти 
стійкого розвитку і конкурентоспроможності в умовах 
швидких технологічних змін і глобалізації.

Таким чином, інноваційні бізнес-моделі, орієнто-
вані на цифровізацію, інтерактивність з клієнтами, 
використання новітніх технологій, таких як великих 
даних та штучного інтелекту, дозволяють підприєм-
ствам не тільки підтримувати свою конкурентоспро-
можність, а й створювати нові можливості для розви-
тку. У результаті це забезпечує довгостроковий успіх, 
стабільність та стійкість компаній на ринку.

Виробничі компанії все частіше впроваджують пере-
дові технології, такі як автоматизація, роботизація, інтер-
нет речей (IoT), штучний інтелект (AI) та блокчейн. Ці 
технології дозволяють не лише підвищити ефективність 
виробництва, але й удосконалити процеси управління 
ланцюгами поставок, покращити якість продукції та ско-
ротити час на виконання замовлень.

Таблиця 1 – Основні характеристики інноваційних бізнес-моделей
Характеристика Опис Практичне застосування Наслідки використання

Цифровізація 
процесів

Інтеграція цифрових технологій 
у виробництво та управління

Автоматизація виробничих ліній, 
інтеграція ERP-систем

Підвищення ефективності 
та зниження витрат – 
Siemens, GE

Інтерактивність 
з клієнтами

Активна взаємодія з клієнтами 
через цифрові платформи

Впровадження чат-ботів, платформ 
для збору зворотного зв’язку

Підвищення лояльності 
клієнтів та задоволення 
потреб – Adidas, Nike

Аналіз великих 
даних (Big Data)

Використання великих даних для 
аналізу та прогнозування

Аналіз поведінки клієнтів, оптиміза-
ція виробничих процесів на основі 
даних

Покращення прийняття 
рішень та персоналізація – 
Amazon, Ford

Штучний 
інтелект (AI) та 
автоматизація

Автоматизація процесів за 
допомогою AI для підвищення 
ефективності

Використання AI для прогнозування 
попиту, оптимізації запасів

Скорочення витрат та під-
вищення точності проце-
сів – Tesla, ABB

Інтернет речей 
(IoT)

Збір і обробка даних з пристроїв 
для моніторингу та оптимізації

Встановлення датчиків для моніто-
рингу стану обладнання в реальному 
часі

Зниження часу простоїв 
та покращення контролю 
якості – Bosch, Caterpillar

Платформені 
моделі

Використання онлайн-платформ 
для бізнесу, що створюють екосис-
теми учасників

Розробка онлайн-магазинів, ство-
рення цифрових ринків для продажу 
продукції

Розширення ринку та нові 
бізнес-можливості – Uber, 
Airbnb, Alibaba

Моделі підписки Створення бізнесу на основі регу-
лярних платежів або підписок

Впровадження підписки на продук-
цію чи послуги (наприклад, обслуго-
вування обладнання)

Стабільний дохід і лояль-
ність клієнтів – Adobe, 
Netflix

Моделі лідерства 
через цифрову 
інновацію

Ведення бізнесу через лідер-
ство в інноваціях та цифрових 
технологіях

Впровадження новітніх технологій 
у виробництво для створення конку-
рентних переваг

Забезпечення лідерства 
на ринку через інновації – 
Apple, Samsung

Безпека та захист 
даних

Забезпечення високих стандартів 
безпеки для захисту даних клієнтів 
та підприємства

Впровадження шифрування, багато-
факторної автентифікації

Збільшення довіри клієн-
тів та захист від кіберза-
гроз – IBM, Microsoft

Джерело: сформовано автором
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Завдяки розвитку таких технологій, як IoT та вели-
кий аналіз даних (Big Data), компанії можуть ство-
рювати інтелектуальні виробничі системи, які здатні 
самостійно моніторити й коригувати процеси у реаль-
ному часі. Це дозволяє значно знизити ймовірність 
помилок, підвищити якість і зменшити витрати.

Ефективність управління бізнес-процесами в сфері 
технологічних інновацій на підприємстві прямо зале-
жить від якості та повноти інформації, яку використо-
вує система управління бізнес-процесами [11].

Для успішного впровадження інноваційних бізнес-
моделей у виробничі компанії необхідно мати чітко визна-
чену стратегію інновацій. Вона включає аналіз потреб 
ринку, планування етапів впровадження інновацій, роз-
поділ ресурсів та фінансування інноваційних проектів.

Інновації завжди пов’язані з ризиками, зокрема 
фінансовими та операційними. Важливим аспектом 
є правильне управління цими ризиками, що включає 
ретельний аналіз можливих наслідків інноваційних 
змін та розробку заходів щодо їх мінімізації.

Інноваційна бізнес-модель визначається як дія учас-
ників організації з прийняття рішень на стадії комерці-
алізації та дифузії інновацій щодо розподілу ризику та 
доходу з метою максимізації прибутку від вкладених 
інвестицій в інновації [12].

Успіх інноваційних змін у значній мірі залежить від 
кваліфікації та мотивації персоналу. Навчання, розви-
ток та залучення співробітників до процесів іннова-
цій є ключовими аспектами для забезпечення успіху 
в бізнес-моделі.

Активізація інноваційної діяльності підприємств та 
комерціалізація інновацій втілюються концепцією під-
приємницьких закладів вищих освіти (ЗВО), згідно з якою 
вони стають центрами інновацій, технологій, кадрового 
та підприємницького потенціалу з урахуванням власних 
розроблених та фінансування підприємницьких ініціа-
тивних ідей, реалізації спільних зовнішніх інвестиційних 
проєктів, посилення співпраці бізнесу та різних організа-
цій [13, с. 26].

Першим кроком у розробці інноваційної бізнес-
моделі є аналіз ринку, визначення потреб споживачів 
та вивчення конкурентного середовища. Це дозволяє 
розробити стратегії, які максимально відповідають 
актуальним запитам.

Вибір і впровадження технологічних інновацій пови-
нно бути спрямоване на підвищення ефективності та кон-
курентоспроможності. Важливо враховувати, що техно-
логії повинні інтегруватися в існуючі виробничі процеси 
без значних перебоїв, а також логістичні аспекти.

Формування інноваційних бізнес-моделей в системі 
управління логістичною діяльністю в умовах цифрові-
зації передбачає провадження автоматизованих рішень 
для управління складськими запасами, транспортуван-
ням та обробкою замовлень [14, с. 52].

Інновації мають не тільки знижувати витрати, але 
й підвищувати якість продуктів. Для цього необхідно 
створити умови для постійного вдосконалення вироб-
ничих і управлінських процесів.

Розробка інноваційних бізнес-моделей є важливим 
інструментом для забезпечення стійкого розвитку вироб-
ничих компаній. Вона сприяє підвищенню ефективності 
виробничих процесів, зниженню витрат і створенню 
нових конкурентних переваг. Проте процес впрова-
дження інновацій є складним і вимагає чіткої стратегії, 
залучення необхідних

Висновки. У процесі дослідження інноваційних біз-
нес-моделей для виробничих компаній виявлено кілька 
ключових аспектів успіху. Впровадження цифрових тех-
нологій є важливим фактором для досягнення ефектив-
ності та конкурентоспроможності підприємств. Цифро-
візація виробничих та управлінських процесів дозволяє 
знижувати витрати, оперативно реагувати на зміни ринку 
та оптимізувати ресурси компанії. Інтерактивність з клі-
єнтами через цифрові платформи підвищує лояльність 
і якість обслуговування, що сприяє розвитку продуктів та 
адаптації до вимог ринку. Використання великих даних 
і штучного інтелекту дозволяє точніше прогнозувати 
попит та знижувати витрати, що підвищує ефективність 
управління. Платформні моделі та моделі підписки від-
кривають нові можливості для інтеграції учасників ринку 
та стабільних джерел доходу. Забезпечення захисту даних 
є важливим для підтримки довіри клієнтів і запобігання 
фінансових втрат. Інноваційні бізнес-моделі, орієнтовані 
на цифровізацію, створюють умови для довгострокового 
розвитку компаній. Вони дозволяють виробничим під-
приємствам адаптуватися до швидких змін і бути ліде-
рами на ринку. Це забезпечує стійке зростання та конку-
рентоспроможність на глобальному рівні.
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DEVELOPMENT OF AN INNOVATIVE BUSINESS MODEL 
FOR A MANUFACTURING COMPANY: POTENTIAL AND MANAGEMENT 

IN THE CONTEXT OF STRATEGIC DEVELOPMENT

The development of an innovative business model is crucial for ensuring the competitiveness and long-term sustain-
ability of manufacturing companies, particularly in the face of globalization and rapid technological advancements. 
In today’s fast-paced business environment, manufacturing companies must continuously adapt to changing market 
demands and integrate emerging technologies to maintain a competitive edge. This article examines the process of 
creating a new business model for manufacturing companies, emphasizing the strategic use of innovation potential and 
effective management techniques. One of the central themes discussed in the article is the role of innovation manage-
ment tools in enhancing the efficiency and effectiveness of business models. These tools enable companies to better 
navigate the complexities of innovation and ensure that new ideas are successfully integrated into existing business 
structures. The article highlights the importance of fostering a culture of innovation within the organization to support 
continuous improvement and maintain a competitive position in the market. The research also explores the main chal-
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lenges and opportunities faced by manufacturing enterprises when implementing innovative changes in their business 
practices. Key barriers to innovation adoption are identified, including resistance to change, financial constraints, 
and the need for specialized skills and knowledge. The article offers strategies for overcoming these obstacles, such 
as fostering collaboration between different departments, investing in employee training, and aligning innovation with 
the company’s long-term goals. In conclusion, the integration of innovation into business practices is presented as 
an essential element for ensuring a manufacturing company’s competitiveness and success in the global market. The 
findings of this study provide valuable insights for managers, executives, and decision-makers seeking to develop an 
innovative and sustainable business model in an increasingly dynamic and complex business environment.

Keywords: innovative business model, manufacturing company, strategic development, innovation management, 
technological change, market adaptation, production process optimization, resource management, sustainable growth.
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